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CURSO PROPEDEUTICO

I & IE F AREA QUIMICA

CALCULOS ESTEQUIOMETRICOS

. Calcular el peso de Cal viva (CaO) que puede prepararse calentando 500,0 g de Caliza
con una pureza del 90% de CaCO3 A
CaCO3 c) — » CaOo st CO,

R. 252 g CaO

. a. ¢Cuéantos gramos de NHj ) se pueden obtener por la reduccion de 0,2 moles de
Nitrégeno en exceso de Hidrégeno? b. ¢Cuantos moles de Hidrégeno se consumieron?
c. ¢, Cuantas moléculas de NH; se producen?

N2 (@ + 3H2 g > 2NHs )
R.a. 6,8 g NHs; b. 0,6 mol H c. 2,41x10% moléculas NH3

. El Carbonato de Sodio, Na,COs3 reacciona con el Acido Nitrico HNO3, para producir Nitrato

de Sodio NaNOj3, Agua y Didéxido de Carbonato, CO,. Determinar: a. El ndmero de
gramos de NaNO3 que se pueda preparar a partir de 53 g de Na,CO3;  b. El nimero de
moles de CO, producidos c. El peso de agua obtenido

Na,COs + 2HN03 — 2NaN03 + H,O + CO»
R. a. 85 g NaNO3 b. 0,5 mol CO, c. 9g HO

. A partir de la siguiente ecuacion:

2NHz (g —> Nz(g *+ 3Hz(
Determinar moles de H; () producidos a partir de 9,07 x 10°> g de NH3
R. 8 x 10" mol H,

. La Hematita, Fe,O3, es un mineral importante de Hierro, (un mineral es una sustancia
natural del cual se puede obtener ventajosamente el metal), el metal libre se obtiene por
reaccion de la Hematita con Monoxido de Carbono, CO, en un alto horno. EI Mond6xido de
Carbono se forma en el horno por combustion parcial de carbono. La reaccion es:

Fe>03 (s) T 3CO Q) — 2Fe (s) T 3C02 (@)

a. ¢ Cuantos gramos de Hierro se pueden producir a partir de 1,5 Kg de Fe,03?
b. ¢ Cuantas moléculas de CO, se formaron?
R.a. 1,05 x 10 g Fe b. 1,69 x 10?°> moléculas de CO,

. El Sodio es un metal reactivo, blando, que reacciona en forma instantanea con agua para
dar gas Hidrogeno y una solucion de Hidroxido de Sodio, NaOH. ¢Cuantos gramos de
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metal de Sodio se necesitan para dar 7,81 g de Hidrogeno por esta reaccion?
2Na (s) T 2H20 — Hz(g) + 2NaOH

R. 179,6 g Na

7. La Esfalerita es un mineral de Sulfuro de Zinc (ZnS) y una fuente importante del metal
Zinc. El primer paso en el procesamiento de la mina consiste en calcular el Sulfuro con
Oxigeno para dar Oxido de Zinc, (ZnO), y dioxido de Azufre, SO,. a. ¢ Cuéntos kg de gas
Oxigeno se combinan con 5,00 x 10° g de Sulfuro de Zinc en esta reaccion? b. Moles de
SO, producidos.

2ZnS+30, — 27Zn0O +2 S0,
R. a. 2,474 kg O, b. 51,5 mol SO,

8. El quimico britAnico Joseph Priestiey prepard el Oxigeno en 1774 por calentamiento de
Oxido de Mercurio (1) HgO. El metal Mercurio es el otro producto. Si se recogen 6,47 g de
Oxigeno a ¢ Cuantos gramos del Mercurio metalico se producen también?  b. ¢Cuantos
litros de O, se recogieron? Ecuacion:

A
2 HgO (s > 2Hg ) + Oz
R. a. 81,27 g Hg b.4,5L O,

9. El metal Tungsteno, W, se emplea para fabricar filamentos de lamparas incandescentes.
El metal es producido a partir de Oxido Tungsteno (VI), amarillo WOs, por reaccién con
Hidrégeno

WOz(s) + 3Hz —> Wy + 3H20 ()

¢ Cuantos gramos de Tungsteno se pueden obtener a partir de 4,81 kg de Hidrogeno con
un exceso de Oxido de Tungsteno (VI).
R. 1,47 x10°g W

10. La reaccion siguiente se emplea para fabricar el Tetracloruro de Carbono, CCls, un
disolvente y materia prima para la fabricacion de refrigerantes fluorocarbonados y
propelentes de aerosoles

CSz) + 3Chg —*> CClig + Sl

a. ¢Calcule el numero de gramos de Sulfuro de Carbono, CS,, necesarios para una
reaccion a escala de laboratorio con 62,7 g de Cloro gaseoso, Cl,? b. ¢Gramos de CCl,
producidos?

R.a. 22,379 CS; b. 45,33 g CCl4

11. El Acrilonitrilo, CsHsN, es la materia prima para la produccion de una clase de fibra
sintética (acrilicos). Se puede fabricar a partir de Propileno, CsHs, por relacion con Oxido
Nitrico, NO

4 CsHge + 6NO (g > 4 C3HsN g + 6H0 g + Nz
¢,Cuantos gramos de Acribonitrilo se obtienen a partir de 651 kg de Propileno y un exceso
de NO?



R. 8,215 x 10> g C3H3N

12. ¢ Cuéntas toneladas de Azufre deben quemarse para producir 12 toneladas de SO,?
S + 0, «— SO,
R. 6 Tons.

13. Una muestra de MgO puro ha sido primeramente disuelta en Acido Clorhidrico, HClae,
para dar una solucion de MgCl, que posteriormente se ha transformado en un precipitado
de Mg,P,07 puro y seco que tiene una masa de 7,02 g. ¢ Calcular la masa en gramos de la
muestra original de MgO?

MgO + 2 HClay —> MgCl, + Hzf(g)
2MgCl, + 2H,0 + P,Os —» M92P207l+ 4 HCl
R. 1,26 g MgO

14. El gas Amoniaco es oxidado por el Oxigeno en presencia de un catalizador de la

siguiente:
4NH; + 50, /> 6 H0 + 4NO

a. ¢ Cuantos litros de Oxigeno seran necesarios para oxidar 500 litros de NH3?

b. ¢Cuéantos litros de NO y de vapor de agua se formardn? Todos los gases han sido
medidos en las mismas condiciones.

R.a.625L O, b. 500 L NO ; 749,95 L H,0 ()

15. El Acido Clorhidrico comercial se prepara calentando Cloruro de Sodio con Acido
Sulftrico que contiene el 95% de H,SO,, se necesitan para la produccion de 3 kg de HCI
concentrado que contenga el 50% de HCI puro.

2 NaCl + HzSO4(c) — 2 HCI (ac) T Na,SO,4
R. 1,913 kg H,SO4 = 2 kg H2SOq4

16. La reaccion del Cloruro de Calcio con el Nitrato de Plata produce Cloruro de Plata y
Nitrato de Calcio, de acuerdo con la reaccion:

CaCl, + 2 AgNO; — 2 AgCl + Ca(NOs),

a. ¢ Cuantos gramos de AgCl se pueden obtener a partir de 100 g de CaCl,?
b. ¢ Cuantos moles de Ca(NOs3), se han producido?
R. a. 129,3 g AgClI b. 0,9 moles de Ca(NO3),



CALCULOS ESTEQUIOMETRICOS CON RENDIMIENTO PORCENTUAL

. El metal Zn reacciona con Acido Clorhidrico de acuerdo con la siguiente reaccion:

Zn () T 2 HCI (ac) — 7ZnCl, (ac) H-> ()

'

1 mol 2 mol 1 mol 1 mol

Si 0,30 mol de Zn se adicionan a HCI que contiene 0,52 moles de HCI. ¢Cuéantos moles
de H; se producen?
R. 0,26 mol H;

. El Cloruro de Aluminio se utiliza como catalizador en diversas reacciones. Se prepara a
partir de Cloruro de Hidrégeno gaseoso y viruta de Aluminio metalico

2 Al st 6 HCI (@) > 2 A|C|3(g) +3 H> Q)

2 mol 6 mol 2 mol 3 mol

Suponga que un vaso de reaccion contiene 0,15 mol de Al y 0,35 mol de HCI a. ¢ Cuantos
moles de AICI; se producen? b. ¢ Litros de hidrégeno producidos? c. ¢ Gramos de Aluminio
gastados? d. ¢ Porcentaje de rendimiento de la reaccién si se obtuvo 12,95 g de AICl;

R. a. 0,116 mol AICl3 b. 3,92 LH, c.3,15gAL d. 83,66 %

. El Cloro gaseoso, Cl,, se puede obtener mediante la accion de Acido Clorhidrico, HCI,
sobre el Bioxido de Manganeso MnO.. En la reaccion también se producen MnCl, y H,O.
¢, Cuantos moles de Cl, se pueden preparar a partir de 73 g HC

MnO, + 4 HCl| — MnCl, + Cl» +2 H,O
R. 0,5 mol Cl;

. Calcular el peso de Cal viva (CaO) que puede prepararse calentando 500,0 g de Caliza
con una pureza del 90% de CaCOgs. Si se obtuvo 250 g CaO

CaCO; -2 » Ca0O + CO,
R. 252 g CaO

. El Carbonato de Sodio Na,COs, reaccionan con el Acido Nitrico (HNO3), para producir
Nitrato de Sodio, NaNO3z, agua y CO,. Determinar: a. Gramos de NaNO3 que se puedan
preparar a partir de 53 g de Na,COg3, b. El numero de moles de CO; producidos, c. El
peso de agua obtenido. Ecuacion:

Na,CO3; + 2 HNO; — 2 NaNO3; + H,O + CO»
R. a. 85 g NaNO3 b. 0,5 mol CO, c.9gH,O



6. El Acido Clorhidrico, HCI, reacciona con el Oxigeno a temperaturas altas para formar
Cloro, (Cly) y agua a. ¢Cuantos gramos de HCI se necesitan para formar 0,6 moles de
Cly?. b. ¢Cuantos moles de O, han reaccionado? c. ¢Cuantas moléculas de H,O se han
producido? Ecuacion:

4 HCl + o, — 2C|2 + 2H20
R. a. 43,8 g HCI b. 0,3 mol O, c. 3,61 x 10%® moléculas H,O

7. ElI Antimonio se oxida en atmosfera de Oxigeno para producir Sb,03, de acuerdo con la
siguiente reaccion:

4Shb + 30, —> 2 Sbh,0;

a. ¢, Cuantos gramos de O, se necesitan para quemar 6 moles de Antimonio?
b. ¢ Cuantos moles de Sb,0O3 se producen?
R. a. 144 g O b. 3 mol szOg

8. Cuando se quema el Butano, (C4H10), en un exceso de Oxigeno se produce CO; y H,O
segun la reaccion:

2C4H10 + 13 o, — 8C02 + 10 H,O

a. ¢,Cuantos moles de O, se necesitan para quemar 232,0 g de C4H10?
b. ¢ Cuantos gramos de CO, se producen?

c. ¢ Cuantas moléculas de CO,)

R. a. 2 mol O, b. 704 g CO;, c. 9,63 x 10%® moléculas CO,

9. La reaccién del Aluminio metalico con el Bromo, un no metal liquido, es espontanea (no se
requiere energia externa para iniciar la reaccion) Las cantidades de las sustancias que se
mezclan se indican debajo de los reactivos.

2 Al ) T 3 Br, 0 — 2 AlBr3
4009 420g

a.¢ Qué sustancia es el reactivo limitante?. Presenta los calculos. b. ¢ Cudl es el rendimiento
tedrico de AlBr3? c. Si el rendimiento real es de 32,2 g de AlBr; ¢ Cudl es el rendimiento
porcentual?
R.a Al b. 39,5 g AlBr3 c.81,5%

10. Cuando se agrega un trozo de Fosforo a Bromo liquido, la reaccién es espontanea y
libera calor. Las cantidades de las sustancias que se mezclan son 5.00 g de Fésforo y
40,5 g de Bromo. Segun la ecuaciéon quimica:

P, + 6 Br, 0) > 4 PBr;

a. ¢ Qué sustancia es el reactivo limite?. Presenta los calculos.

b. ¢ Cual es el rendimiento tedrico de PBr3?

c. Si el rendimiento real es de 37.5 g de PBr3. ¢ Cual es rendimiento porcentual?
R.a. Py b. 43,36 g PBr3 €. 86,5%



11. Al Metanol, CH30OH, se le da el nombre comun de Alcohol Metilico. Casi todo el Metanol
comercial se produce mediante la reaccion del Mondxido de Carbono, CO, con H; g a
temperatura y presion elevadas. Para 72,0 kg de CO que reaccionan con 5.50 kg de Ha,
hacer los célculos con base en la siguiente ecuacion:

CcoO @t 2 H-> () > CH3;0H (n

a. ¢Cual es el reactivo limite?, (resolver el problema primero en g) Se pueden tratar las
cantidades en kg pues son proporcionales.

b. ¢ Cual es el rendimiento Tedrico de Metanol?

c. Si el rendimiento real del Metanol es de 39,5 kg. ¢ Cual es el rendimiento porcentual?
R.a. Hy b. 44 kg CH30OH c. 89,7 %

12. El Etanol, C;HsOH, tiene el nombre comdn de Alcohol Etilico. Gran parle del Etanol que
se produce en forma comercial proviene de la reaccion del Etano C,H,4, con agua. Para
80,0 kg de Etano que reaccionan con 55,0 kg de agua, haz los calculos en base a la
siguiente ecuacion:

CyHs + HLO —>» C,HsOH

a. ¢,Cual es el reactivo limitante?
b. ¢ Cuales el rendimiento tedrico del Etanol?
c. Si el rendimiento real del Etanol es de 125 kg ¢ Cudl es el rendimiento porcentual?

R. a CoHy b. 2,85 x 10° moles C,HsOH ; 131,100 g C;HsOH C.95 %

13. Para la obtencién de CaCO3 se utilizaron 12 g Ca(OH), de 15 % de pureza y se obtuvo
1,25 g de la sal. Determinar:

a. El rendimiento tedrico  b. El rendimiento porcentual c. Gramos de H,O

Ca(OH)z + H,CO; —» CaCO;3 + 2 H,O

1 mol 1 mol 1 mol 2 mol

R.a. 1,8 g CaCO3 b. 69,5 % c. 0,8757 g H,O

REACTIVO LIMITE RENDIMIENTO TEORICO Y PORCENTUAL

1. El superdxido de potasio, KO, se emplea en mascaras de respiracion para generar
oxigeno.

4KOz(s) + 2H,0() —> 4KOH(s) + 30:(9)



Si una reacciéon contiene 0.15 Mol de KO; y 0.10 Mol de H,O. ¢Cuél es el reactivo
limitante?

¢, Cuantos Moles de oxigeno se pueden producir?

R. Limite KO,. b) 0.112 Mol Os.

. ElI Metanol, CH3OH, se prepara industrialmente a partir de una reaccion catalitica en fase
gaseosa:
CO(9) + 2Hz(Q) — > CH;OH(g)

En una prueba en el laboratorio, un vaso de reaccion se llené con 35.4 gramos de CO y
11.02 gramos de Ha.

¢,Cuantos gramos de Metanol se pudieron producir en una reaccion completa?

¢,Cuanto reactivo queda sin consumir al final de la reaccién? ¢Cuantos gramos de el
quedan?

R. a) 40.32 gramos CH3;OH b) R. Limite CO c) 5.06 gramos H..

. El Titanio, el cual se utiliza para fabricar motores y estructuras de aeroplanos, se puede
obtener a partir del dioxido de Titanio, TiO», por el proceso siguiente:

3TiOxs) + 4C(s) +6Clh(g—> 3TiCls(g) + 2C0O2(g) + 2 CO (g)

Un vaso contiene 4.15 g de TiO,, 5.67 g de C, y 6.78 g de CL,. Suponga que la reaccion
procede hasta ser completa como se ha escrito. ¢Cuantos gramos de Tetracloruro de
Titanio, TiCl, se producen?

R. a) 9,025 g de TiCl,.

. La Aspirina (&cido acetilsalicilico) se prepara por calentamiento del &cido Salicilico,
C,HgsO3, con Anhidrido acético, C4HsO3. El otro producto es el acido acético, C;H40,.

C/HgO3 + C4HeO3 _— CgHgO4 + C,HL0-

¢, Cual es el rendimiento tedrico en gramos de Aspirina, C9H804, cuando se calientan 2.00
g de acido Salicilico con 4.00 g de Anhidrido Acético? Si el rendimiento real de aspirina es

2.10 g.
¢,Cudl es el porcentaje de rendimiento?
R. a) 2.74 g de CgHgO4, b) 76.75 %.

. Grandes cantidades de amoniaco, NH3, son quemadas en presencia de un catalizador de
platino para dar Oxido Nitrico, ésta es la primera etapa en la preparacion de acido Nitrico.

4 NHs(g) +50;(g) 4 NO (g) + 6 H20 (9)

Pt

Suponga gue un vaso contiene 0.120 Mol de NH3z y 0.140 Mol de O, ¢ Cudl es el reactivo
limite?

¢,Cuantos Moles de NO se pudieron obtener? ¢Cuantos gramos de H,O se producen?

R. a) R. Limite O, b) 0.112 Mol de NO c) 3,024 g de H,O0.

. El Disulfuro de Carbono, CS2 arde en oxigeno, la combustion completa da la reaccion:
CS2(9) +302(9) — > COz2(9) + 2S02(9)



¢, Calcule los gramos de Dioxido de Azufre, SO,, producidos cuando reacciona una mezcla
de 15.0 g de Disulfuro de Carbono y 35.0 g de Oxigeno ¢ Cual reactivo permanece sin
consumir al final de la combustion?

¢,Cuantos gramos quedan? ¢ Cuantos gramos de SO, se obtuvieron realmente si tuvo un
rendimiento de 86%?

R.a) 25,22gde SO, b) 16,088 gde O, c)21,689 gde SO,

7. El Cianuro de Hidrégeno, HCN, se prepara a partir de Amoniaco, Aire y Gas natural CH,
por el proceso siguiente: Pt

2NHz(g) + 30,(g) + 2 CH4(g) 2 HCN (g) + 6 H,0O (G)

El Cianuro de Hidrogeno se utiliza para preparar Cianuro de Sodio NaCN, el cual se
emplea en parte para obtener Oro a partir de las rocas de la Veta Aurifera. Si un vaso de
reaccion contiene 11.5 g de NH3, 10.0 g de O, y 10.5 g de CHj. ¢Cual es la maxima
masa en g de Cianuro de Hidrégeno que se puede producir suponiendo que la reaccion
procede hasta ser completa como se ha escrito? ¢Cuantos g de H20 se formaron?
¢,Cantidad de g de CH,4 consumidos?

R. a) 5.62 g HCN b) 11.23 g H,O c) 3,328 g CH,4

8. El Salicilato de Metilo (aceite de Gaulteria) se prepara por calentamiento del acido
salicilico, C7HgO3, con Metanol, CH3zOH.

C/HO3 + CH;:OH ———> CgHgO3 + H50

En un experimento, 1.50 g de Asido Salicilico se hicieron reaccionar con 11.20 g de
Metanol. El rendimiento de Salicilato de Metilo, CgHgO3, fue de 1.31 g. ¢ Cuél es el % de
rendimiento?
R.a) 79.78 %

9. Para la reaccion:
NoO4 + 2 NoH4 —> 3 N, (g) + 4 H,O (|)

¢,Determinar la cantidad de g de N, que se produce a partir de 6 Mol de NoH4?

¢,G de NyH4 necesarios para producir 16 Mol de N,?

¢, Reactivo limitante, si se tiene 28 g de N,O4 y 35.6 g de NoH4?

¢, Porcentaje de rendimiento si se obtuvieron 21.98 g de N, (g)?

¢Litros de N2 (g) en CN que se liberaron?

R.a) 252 g N, b) 341.33 g N,O4 ) R. limite N2O4 d) 86.06% e)20.43 L. N;

10. Para la reaccion:
2AI(s)+Cr03(s) ———> 2Cr(s)+AlLOs (s)

¢ Calcular : a) g de Cromo a partir de 5 Mol- at de aluminio
b) Cantidad de molécula se Cr,O3 que producen 6 toneladas de Cromo
c) Cantidad de Cromo obtenido si el rendimiento fue de 95%

R.a) 260g Cr b) 3.47x10*28 Molécula Cr,03 c¢) 247g Cr



11. Al hacer reaccionar 85.64 g de Na,CO3; con 56.40 g de Ca (OH), se obtienen 72.3 g de
CaCOs.
Determinar: a) El % de rendimiento de la reaccion b) g de NaOH producidos c) g que
no reaccionan de Na,COs.
Na,CO; +Ca(OH), ——> CaCO; + 2NaOH

R.a)95.13% b)60.8gNaOH  c)5.08 g Na;COs

12. Al guemar 5.45 Mol de Propano C3Hg en presencia de Oxigeno se obtienen 12.15 Mol de
CO..
¢,Cual sera la eficiencia o rendimiento de la reaccion, y la produccién molar de H,O?

Calor
CisHs + 50, 3 CO, + 4 H,O

R.a) 74.31%  b) 21.8 Mol H,0

13. El Estafio metal utilizado en la fabricacion de hojalata se obtiene calentando Oxido de
Estafio (IV) con Carbén (C) en un horno de reverbero, segun la reaccion:

Calor 2CO + Sn

SnO, + 2C

Si se hacen reaccionar 6.8x10*2 Kg de SnO; con 3.5x10*2 Kg de Carbono.
Calcular: a) Reactivo Limite

b) Reactivo en exceso sobrante

c) Rendimiento de la reaccion si se obtienen 3.9x10*2 Kg de Sn

d) G de CO desprendidos

R.a) R. Limite SnO; b) 2.42x10*5 g Carbono <c¢) 72.89%  d) 2.52x10*5 g CO

14. El compuesto Cisplatino (Pt (NH3),Cl,) se ha usado como agente antitumoral. Se prepara
mediante la reaccion entre Tetracloro Platinato de Potasio (K:PtCl;) y Amoniaco (NHs):

K2oPtCls (a.c) + 2NHz(a.c) —> Pt (NH3)2Cly (s) + 2 KCl (a.c)

¢,Cuantos g de Cisplatino se pueden obtener a partir de 0.8862 g de K,PtCl,? Se
puede suponer que hay suficiente NH3 para reaccionar con todo el K,PtCly.
R) 0.64g Pt (NH3).Cl,

15. Se dispone de 10g de SF,y 10 g 1,0s. Calcule el maximo niamero de gramos de 1Fs que
se pueden obtener segun la ecuacion:
5SF, + 21,06 — > 41Fs + 580,
R) 13.32 g 1Fs

16. Considere la reaccion:
MnO, + 4HC] ——> MnCl, + Cl, + ZHQO

Si reaccionan 0.86 Mol de MnO, y 48.2 g de HCI ¢ Que reactivo se agotara primero?
¢,Cuantos litros de Cl, en Condiciones Normales se produciran?
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¢, Cual sera la cantidad de MnCl, producidos si el rendimiento fue de 92%"?
¢,Cantidad en gramos que no reaccionaron?
R. a) R. Limite HCI b) 7,392L Cl, c) 38.25 g MnCl, d) 46.11g MnO;

17. El agotamiento de Ozono (O3) en la Estratosfera ha sido materia de gran preocupacion
entre los cientificos en los Ultimos afios. Se cree que el Ozono puede reaccionar con el
Oxido Nitrito (NO) proveniente de las emisiones de los aviones de propulsion a elevadas
alturas. La reaccion es:

O3+ NO —> 02 + NOz

Si 0.740 g de O3 reaccionan con 0.670 g de NO. ¢Cuantos g de NO; se pueden
producir?

¢,Que compuesto es el reactivo limitante? ¢ Calcule el nimero de Moles del reactivo
excedente que permanecen al final de la reaccion?

R.a) 0.709 g NO; b) R. Limite O3 c) 0.007 Mol NO

18. La Nitroglicerina (C3HsN3Og) es un poderoso explosivo, su descomposicién se puede
representar por

4C3H5N309 — 6 N, + 12 CO, + 10 H,O + O

Esta reaccion genera una gran cantidad de calor y muchos productos gaseosos. La
veloz formacion de estos gases aunada a su rapida expansion es lo que produce la
explosion.
¢,Cudl es la maxima cantidad de O, en g que se puede obtener de 1.34x10*2 de
Nitroglicerina?
¢, Calcule el rendimiento porcentual de esta reacciona si se encuentra que la cantidad de
O, generada es de 2.65 g? ¢Litros de CO, en condiciones normales producidos?
¢Moles de H,O formados? ¢g de N, formados?

R.a)4.72gde O, b)56.14% ¢)39.65 LCO, d) 1,475MolH,0 e)24.78 g N..

19. Cuando el Cianuro de Potasio (KCN) reacciona con los acidos, se desprende un gas
venenoso letal, el Cianuro de Hidrogeno, HCN. Esta es la ecuacion:

KCN (a.c) + HCl(a.c) — > KCl(a.c) + HCN(g)

Si una muestra de 1.48 g de KCN se trata con 2.11 g de HCI ¢Calcule la cantidad de
HCN formado g ¢Cuantos Moles de KCI se forman? ¢Cuantos g de HCI quedan sin
reaccionar?

R.a) 0.6129 g HCN b) 0.023 Mol de KCI c) 1.27 g HCI

20. El Nitrato de Amonio es una sal que se descompone en forma explosiva, de acuerdo con
la ecuacion:
Calor

2 NH4NO3 2N, + O, + 4H0

¢Cuantos g de cada producto resultantes se obtendran al descomponerse 80 g de
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NH4sNO3?
¢,Que volumen de N, en condiciones normales se obtendra si se descomponen 80 g
NH4NO3; al 65% de pureza?

R.a) 28gN,, 1690, 36 gH.0 b) 14.56 L N,

EJERCICIOS DE SOLUCIONES EN UNIDADES FISICAS

. Cuantos gramos de agua deben evaporarse para obtener una solucion que contenga 800
gramos y se desea llevar su concentracion de 5% al 7%.
R. 229 g H,O se evaporan.

. ElI HCI es un gas muy soluble, en agua, y mezclado con ésta forma acido clorhidrico.
Estas disoluciones, por lo general, tienen una concentracion de 36% m/m y una densidad
de 1.18 g/cm®. a) Calcular % m/v. b) Si se diluyen 5 cm® de solucién, cual es la
concentracién en % m/v; si se completé 150 cm?® de la nueva solucién. c) Si se desea
preparar 40 cm® de una solucién de acido clorhidrico al 2% m/v; y que volumen de la
nueva solucion concentrada se debe usar.

R. a) 42.48% m/v ; b) 1.42% m/v ; c) 1.88 cm® sol

. Se tienen 250 gramos de solucién de Sulfato de Calcio al 8% m/m, que al calentarse se,
logra evaporar 45 g. de agua. ¢ Cudl sera la concentracion de la nueva solucién?.
R. 9.76% m/m

. ¢ Qué cantidad de soluto se tendra que afadir a 680 cm® de solucién al 15% v/v, para que
su concentracion se eleve al 20% v/v.
R. 34 g sto se afiaden.

. Determinar la concentracién de una solucion que se prepara afiadiendo 30 gramos de
agua a 170 gramos de solucién de Cloruro de Potasio al 25% m/m.
R. 21.25% m/m.

. ¢Qué volumen de Alcohol Etilico se necesitar4 para preparar 800 cm® de solucién
Hidroalcohdlica al 10% v/v.
R. 80 cm® sto.

. Determinar la concentracion de una solucion que se prepara adicionando 25 gramos de
Cloruro de Potasio a 450 gramos de solucién de Cloruro de Potasio al 65% m/m
R. 66.84% m/m.

. Al calentar 650 cm?® de solucién de Cloruro de Magnesio al 15% m/v, se evaporaron 50
cm® de agua. ¢Cudl seré la concentracién de la solucién resultante?
R. 16.25% ml/v

. Se mezclan 65 cm?® de solucion de H,SO, al 15% v/v, con 80 cm? de solucién del mismo
acido al 8% v/v. ¢Cual sera la concentracion de la solucion que resulta?
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R. 11.14% viv.

10. Si se tienen 255 gramos de solucion de HCI al 30% m/m; y se mezclan con 480 g de
solucion del mismo acido al 75% m/m. Determinar la concentracion para la solucién
resultante en % m/m.

R. 59.38% m/m.

11. ¢Cuantos gramos de azucar deberan disolverse en 60 gramos de agua para dar una
solucién al 25%.
R. 20 g. azucar.

12. La masa de 15 cm® de solucién es de 12 gramos. ¢Calcular la densidad de dicha
solucion?
R. 0.8 g/cm®.

13. Una solucién de H,SO, al 44% m/m, tiene una densidad de 1.343 g/cm®. ¢Cuantos
gramos de H,SO,4 hay en 60 cm® de dicha solucién?.
R. 35.46g HZSO4.

14. 10 gramos de NH,4CI, se disuelven en 100 g de una solucion al 10% de NH4Cl en agua.
Calcular el % m/m de la solucion formada.
R. 18.18% m/m.

15. Nos dan 100 gramos de una solucion al 10% de NaNOs en agua. ¢Cuantos gramos de
NaNO;3; deberan ser disueltos en la solucion anterior al 10% para transformarla en otra al
20%.

R. 12.5 g de NaNO:s.

16. Al evaporar 80 ml de una solucién, quedé un residuo sélido de 15 gramos. Calcular el %
m/v de la solucion.
R. 18.75% m/v.

17. 30 ml de HCl de 1.2 g/ml de densidad y 30% m/m de concentracién se mezclan con 50 ml
de agua. Calcular: a)La densidad y la concentracién de la solucién resultante en % m/v.
R. a) 1.075 g/ml; b) 32.25% mlv.

18. Se tiene una solucién de KCl al 25% y su densidad es 1.15 g/cm®. ¢Cuél es la
concentracion de la solucién en gramos por litro?.
R. 28.7 g/l.

19. Si se tienen en el laboratorio una botella de HCI al 34% m/v y se desea preparar 180 cm?®
de solucion al 20% m/v. ¢Qué volumen de la solucidén original del acido se debe medir?.
R. 105.9 cm® sol.

20. Se mezclan 500 cm® de HCI, de densidad 1.2 g/cm? al 25% m/m, con 250 cm? del mismo
acido de densidad 1.1 g/cm® al 20% m/m. ¢Cudl es la densidad y la concentracién en %
m/m y % m/v de la solucion resultante?

R.a) 1.17 g/cm®; b) 23.43% m/m ; c) 27.33% miv.
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UNIDADES QUIMICAS DE SOLUCIONES

. Se determina que la molaridad de una solucion de H,SOg4, de densidad 1,84 g/ml, es de
1,84 M. ¢ Calcule la concentracion de la solucion, expresada en % m/m?

R. 9,8 % m/m.

¢Cuantos mililitros de Acido Clorhidrico HCI, concentrado, densidad 1,18 g/ml y
concentracion 32% m/m, son necesarios para preparar un litro de solucién 0,5 M?

R. 48,33 ml HCI

. ¢.Calcule la normalidad de una solucién de Acido Nitrico HNOs3, cuya concentracion es del
70 % m/m y cuya densidad es 1,42 g/ml?

R. 15,78 eq/L

. A 200 ml de solucion 2N de Acido Fosforico HzPO,, se agregan 300 ml de H,O destilada.
¢, Calcule la normalidad de la solucién resultante?

R. 0,8 eq/L

. ¢, Cuantos gramos de Hidroxido de Sodio NaOH, seran necesarios para preparar 200 ml de
solucién 0,4 M?

R. 3,2 g NaOH

. ¢,Cual sera la molaridad de una solucién que contiene disueltos 2 g de KOH en 500 ml de
solucion?

R: 0,07 mol/L

. En que volumen de solucion deberan disolverse 20 g de Hidroxido de Calcio Ca(OH), para
que la solucién resultante sea de 0,8 M

R. 0,34 L sol

. Determine el nimero de gramos de soluto que serdn necesarios para preparar 250 ml de
solucion 1/4 M de Ca(NO0s3),

R. 10,25 g Ca(NO03),

. Determine los gramos de soluto necesarios para preparar 2 litros de solucion 6M de
NH;C,H30,

R. 924 g sto.

10. ¢Calcule el volumen de solucion en (ml) que se necesitara para obtener una solucion

0,25 N con 5 g de Ba(OH),?
R. 233,9 ml sol.

11. Se tienen 500 ml de soluciéon 1/6 M de Tricloruro de Cromo CrCls. Determinar el nimero

de gramos de soluto que se utilizaron para preparar dicha solucion.
R. 12,68 g sto.

12. ¢ Calcule el volumen de solucién que se necesitara para obtener una solucién 1/3 M al

disolver 16,25 g FeCl3?
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R. 33 ml sol.

13. ¢Calcule el numero de gramos de carbonato de sodio Na,COs3 contenidos en 25 ml de
solucion 0,5 N?

R. 0,66 g Na,CO3

14. ¢Calcule el numero de mililitros de solucién 0,4 N de Nitrato de Plata AgNO3;, que se
obtendran por disolucién de 13,59 g de la sol?

R. 199,85 ml sol.

15. Determine la normalidad de 200 ml de solucion en la cual se encuentran disueltos 5,7 g
de Sulfato de Aluminio Alx(S04)3

R. 0,5 eq/L.

16. ¢ Calcule la molalidad de una solucién de Acido Sulfurico H,S04 cuya concentracion es
del 15 % m/m?

R. 1,8 mol/kg ste.

17. Se tiene una solucién de Hidroxido de Potasio KOH, de densidad 1,4 g/ml y de
concentracion 42 % m/m. Calcule:  a. Molaridad; b. Normalidad; c. molalidad.

R. a. 10,5 mol/L; b. 10,5 eq/L; c. 12,93 mol/kg ste.

18. ¢Calcule la molalidad de una solucién de Acido Clorhidrico HCle), que tiene una
concentracion del 30 % m/m?

R. 11,74 mol/kg ste.

19. ¢ Cuantos gramos de agua se utilizaron para disolver 32 g de Nitrato de calcio Ca(NOs3),y
obtener una solucion de concentracion 0,9 mol/kg ste?

R. 216,8 g H,O

20. Para neutralizar 40 ml de solucion de Acido Sulfarico H,SO4 se emplearon 23,5 ml de
splucién 0,5 N de Hidréxido de Potasio KOH. ¢ Calcule la normalidad de la solucién del
Acido?

R. 0,29 eq/L.

21. ¢ Calcule cuantos mililitros de Vinagre (solucion de Acido Acético) de concentracion 0,5 N
se neutralizaran con 50 ml de solucion 0,8 N de Hidréxido de potasio?

R. 80 ml sol acida.

22. ¢Calcule el nimero de mililitros de solucion 0,1 N de Acido Clorhidricone HCI, que
reaccionaran, sin que quede residuo, con 0,125 g de Carbonato Dis6dico Na,CO3?

R. 23,58 ml HCI.

23. Se determina experimentalmente que 23,6 ml de solucién de Acido Sulfirico H,SO4
reaccionan completamente con 0,125 g de Carbonato Disodico Na,COs. Con estos datos
calcule la normalidad del Acido Sulfurico H,SO4

R. 0,099 eq/L.

24. Con 30 ml de HCI, concentrado, de densidad 1,1 g/ml y concentracién 20,2 %, se
neutralizan 20,5 ml de solucion de Hidréxido de Sodio NaOH. ¢,Calcule la normalidad de la
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solucion de NaOH, partiendo de estos datos.
R. 8,89 eq/L.

25. Se hacen reaccionar en su totalidad 0,625 g de Sulfato de Potasio K>S04 con solucion 0,1
N de Acido Carbdnico H,CO3 y se desea calcular el nUmero de mililitros de la solucion del
acido que se emplearan.

R. 71,84 ml H,CO3

26. Con 500 ml de solucion de Acido Clorhidrico HClp), se neutralizan 10 g de NaOH.
Determine la normalidad del Acido Clorhidrico HCI.

R. 0,5 eq/L.
27. ¢ Calcule la fraccion molar del Acido Sulfurico en 100 g de solucién al 20% m/m?
R. 0,043 X H,SO,

28. Se disuelven 25 g de Metanol CH30OH en 50 g de H,0. ¢ Calcular la fraccibn molar del
Metanol y del H,O en la solucion?

R. XCH;0OH =0,22 ; XH,O =0,78

29. ¢ Cual es la fraccion molar del H,SO,4 en 100 g de solucién al 20 % m/m?
R. XH,SO,4 = 0,314

30. Una solucién contiene 20 gramos de Acido Acético CHzCOOH, en 250 gramos de agua
H,0. ¢ Cudl es la concentracion de la solucion expresada en:
a. molalidad; b. Fraccién molar de los compuestos.

R. a. 1.33 mol/kg ste; b. XCH3;COOH = 0,023  XH,O = 0,976

31. ¢Cuantos mililitros de Sulfato de Plata Ag,S04; 0,4 M reaccionaran con 50 ml de FeCl;
0.30 M. Si la reaccion es:
2FeCl; + 3A92504 E— 6AgC| + Fe2(804)3
R. 56,25 ml Ag,SO,

32. ¢, Qué volumen de AgNO3, 0,930 M sera necesario para precipitar como AgBr todo el ién
Bromuro en 70 ml de CaBr,, 0,256 M? La reaccién es:
2AgNO; + CaBr, —— 2AgBr + Ca(N0s);
R. 38,54 ml AgNO3

33. Se disolvié una muestra de 2 g de Na,COgs. 10 H,O en 20 ml de agua. Se agreg6 agua
hasta completar 250 ml de solucidn. ¢ Cual es la concentracion molar del Na,COs. 10 H,0.

R. 0,028 mol/L

34. Una solucion de Acido Nitrico HNO3, tiene una concentracion del 40 % en masa y una
densidad de 1,249 g/ml. ¢ Qué volumen de la solucién contiene 20 gramos de HNO3?

R. 40 ml sol HNO;

35. 100 ml de una solucion concentrada de HClc), 12 M se diluyen hasta 2 litros. ¢ Cuél es la
molaridad de la solucion diluida?

R 0,6 mol/L.
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36. Se prepara una solucion disolviendo 86,53 g de Carbonato de Sodio Na,COj3 en agua, en
un matraz volumétrico de 1000 ml, afiadiendo agua hasta la marca y mezclando la
densidad de la solucién es 1,081 g/cm?®. Determinar:

a. La molaridad de la solucién; b. La molalidad.

R. a. 0,816 mol/L; b. 0,82 mol/kg ste.

37. Una solucién es 0,250 fraccion mol en Metanol CH3OH, y 0,750 fraccién mol en Etanol
C,HsOH. ¢ Cual es la molalidad del Metanol en la solucion?

R. 7,24 mol/kg ste.

38. La Urea (NH,),CO, se emplea como un fertilizante. ¢ Cual es la concentracibn molar de
una solucion acuosa que es 3,42 m de Urea. La densidad de la solucion es 1,045 g/ml.

R. 2,96 mol/L.

39. Una solucién acuosa es 0,907 M en Pb(NO03),. ¢ Cual es la molalidad de Nitrato de Plomo
Pb(NO3), en esta solucion. La densidad de la solucion es 1,252 g/ml?

R. 0,953 mol/kg ste.

40. El Tolueno CgHsCHgs, es un compuesto liquido similar al Benceno CgHes. Es la materia
prima para otras sustancias, entre ellas el Trinitrotolueno (TNT). Encuentre la molalidad
del Tolueno CgHsCHs, en una solucion que contiene 35,6 g de Tolueno en 125 g de
Benceno CgHs.

R. 3,09 mol/kg ste.

ESTEQUIOMETRIA DE SOLUCIONES Y GASES

1. De una solucion de Sulfato de Sodio, Na,SO, que se neutraliza con una solucién de
Cloruro de Bario, (BaCl,) segun la siguiente reaccion:
Na, SO, + BaCl, ——» 2Na CL + Ba SO,

Se toman 25 ml de Na,; SO, a 0,301 M, y 36 ml de Ba Cl, a 4N. Determinar:
a. g de Na CI formados.
b. moles de BaSO, producidos
c. g de Ba ClI, que no reaccionan.

R.=a.0,878gNaCl  b.7,52+ 10 mol BaSO, c.13,31gBaCl

2. El Acido Fosférico, (HzPO,), y el Hidroxido de Magnesio, Mg (OH),, se neutralizan, segin
la siguiente reaccion:
2H3 PO4 + 3Mg (OH), —— Mgs (POy4), + 6H,0

Si se dispone de 85 ml de solucion de HzP0, a 5N y 135 ml de solucion de Mg (OH), a 0,35
M. Determinar:
a. g de Mgs (PO,), formados si el rendimiento de la reaccion fue de 88%
b. moles de H3PO,4 que no reaccionan
c. g de H,O formados.
R. =a. 7,14 g Mg3(P0,4). b. 0,08 mol H3 PO,4 c. 1,69 g H.,O

3. Cuantos ml de H2SO4, 0,150 M. se requieren para reaccionar con 2,05 g de Carbonato
Acido de Sodio Na HCOg, de acuerdo con la reaccion siguiente:
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H, SO; + 2Na HCO3 ———» Nay SO4 + 2H,O0 + 2CO,
R.=81,3 ml de H, SO,

. Un matraz contiene 53,1 ml de Ca (OH), 0,150 M. ¢ Cuantos ml de Na, CO3 0,350 M se
requieren para reaccionar completamente con el Hidréxido de Calcio en la reaccion:

Na, CO; + Ca(OH);, ——» CaSO, + 2NaOH
R. = 22,76 ml Na,CO3

. Los ingredientes activos de una tableta antiacida contenian solamente Hidroxido de
Magnesio Mg(OH), é Hidréxido de Aluminio, Al(OH)s. La neutralizacion de una muestra de
los ingredientes activos requiri6 48,5 ml de Acido Clorhidrico HCI, 0,187 M. Las sales
cloruros de esta neutralizacién se obtuvieron por evaporacion del filtrado de la titulacion;
pesaron 0,4200 g. ¢Cual fue el porcentaje por masa de Hidroxido de Magnesio en los
ingredientes activos de la tableta antiacida?

R. =61,9% Mg (OH),

. El Sulfato de Niquel, NiSO4, reacciona con Fosfato Trisédico NasPO, para dar un
precipitado amarillo-verde palido de Fosfato de Niquel Niz(PO4)2 y una solucion de Sulfato
de Sodio, Na, SO,. La reaccion es:

3NiSO, + 2NazPO; — » Nis (PO4)2 + 3Na, SO,
¢,Cuantos ml sol de NiSO4 0,375 M reaccionaran con 45,7 ml sol de NazPO,4 a 0,265 M.?
R. = 48,4 mI NiSO4

. Una solucién acuosa contiene 4,50% de NHjz (amoniaco) en masa. La densidad del
Amoniaco acuoso es 0,979 g/ml. ¢ Cual es la molaridad del Amoniaco en esta solucion?

R. =M = 2,59 mol/L sol

. Determine el volumen de solucién de Hidroxido de Sodio, NaOH, necesario para preparar
26,2 g de Fosfato de Sodio, NazPO,, por la reaccion:
3NaOH + H3PO; — > NazPO, + 3H,0
La solucién de NaOH, cuya densidad es 1,133 g/ml contiene 12% de NaOH en masa.
R.= 140,33 ml sol NaOH.

. ¢Qué volumen de una solucion de Etanol, C,HgO, que tiene 94% de Etanol en masa,
contiene 0,200 mol de C,HgO?. La densidad de la solucion de C,HsO es 0,807 g/ml.
R.= 12 ml sol C;HgO

10. Una aleaciéon de Aluminio y Magnesio se tratd con solucion de Hidroxido de Sodio, en la

cual solo reacciona el Aluminio
2Al + 2NaOH + 6H,O0 — 2Na Al (OH); + 3H: (g9)
Si una muestra de aleacién, que pesa 1,118 g, dio 0,1068 g de Hidrégeno. ¢Cual es el
porcentaje de Aluminio en la aleacion?
R. =85,97% de Al

PROBLEMAS SOBRE GASES

. Los automdviles ahora se venden equipados con bolsas de aire que se inflan cuando hay
una colision para proteger a los ocupantes de sufrir lesiones. Muchas de esas bolsas de
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aire son infladas con Nitrégeno N, mediante la reaccion de la Azida de Sodio NaNs, y
oxido de Hierro (1), Fe,Og, la cual se inicia con una chispa. La reaccién general es:

6NaN; (S) + Fe,03(S) ————» 3Na;O (S) + 2Fe (S) + 9N2T(g)

¢,Cuantos gramos de Azida de Sodio se requieren para proporcionar 75,0 L de gas
Nitrogeno a 25°C y 748 mmHg?

.= 130,87 g NaN3

. ¢,Cuantos litros de Cloro gaseoso, Cl,, se pueden obtener a 40°C y 787 mmHg a partir de
9,41 g de Cloruro de Hidrégeno, HCI, de acuerdo con la ecuacion siguiente:

2KMnO4 + 16HC| — 8H,0 + 2KCI + 2MnCl, + 5C|2Tg
R.=1,98 L Cl,

. Una muestra de 1,00 L de aire seco a 25°C y 786 mmHg contiene 0,925 g de N, mas otros
gases que incluyen O, Ar, y CO,,

a. ¢ Cudl es la presion parcial en mmHg de N, en la muestra de aire?

b. ¢ Cual es la fraccion mol y el por ciento de moles de N; en la mezcla?

R. =a. 613,6 mmHg PN b. 78% de N,

. Un matraz de 10,0 L contiene 1,031 g de O, y 0,572 g de CO;, a 18°C. ¢ Cuales son las
presiones parciales de Oxigeno y Bidxido de Carbono? ¢,Cual es la presion total? ¢ Cual es
la fraccién mol de Oxigeno en la mezcla?

R. =Po, =0,0769 atm; Pco, = 0,031 atm; Ptotal = 0,108 atm; Xo, =0,712

. El gas Hidrogeno se produce por la reaccion del Acido Clorhidrico sobre Zinc Metalico

2HCI(ac) + Zn(s) ——» ZnCly(ac) + HzT(g)

El gas se recoge sobre agua. Si se recolectaron 156 ml de gas a 19 °C y 769 mmHg de
presion total. ¢ Cual es la masa de Hidrégeno que se recolect6? PVH,O =a 19 °C es 16,5
mmHg.
R.=0,0129 g H;
. Un frasco cuyo volumen es 0,85 L se llena con Dioxido de Carbono (CO,) gaseoso a la
presion de 1,44 atm y la temperatura de 312 K. Una solucién de Hidréxido de Litio (LIOH),
de volumen despreciable se Introduce en el frasco. Eventualmente la presiéon de CO; se
reduce a 0,56 atm porque algo de CO, se consume en la reaccion:

CO2(g) + 2LiOH (ac) —— Li,COz(ac) + H.O (L)

¢, Cuantos gramos de Carbonato de Litio, (Li,CO3), se forman medio este proceso?
Considérese que la temperatura permanece constante.
R.=2,16 g Li,CO3

. Una mezcla de gases contiene 4,46 moles de Neon (Ne), 0,74 moles de Argon (Ar), y 2,15
moles de Xendn (Xe). Calcular las presiones parciales de los gases si la presion total es
2,00 atm a cierta temperatura.

R.=PNe =1,214 atm; PAr=0,201 atm; Pxe = 0,585 atm
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8. El Oxigeno gaseoso generado en la descomposicion térmica del Clorato de Potasio
(KCIO3), se recoge sobre agua. EI volumen del gas recogido a 24°C y la presion
atmosférica de 726 mmHg es de 128 ml. Calcular la masa (en gramos) del Oxigeno
gaseoso obtenido. La presion del vapor de agua a 24°C es igual a 22,4 mmHg.

2KCLO3 — 2KCI + 3OZT(g)
R.=0,164 g O;

9. Una muestra de Zinc Metélico se deja reaccionar completamente con un exceso de Acido
Clorhidrico (HCI).
Zn (S) + 2HCI (ac) —— ZnCh (ac) + Hol(q)

El Hidrégeno gaseoso producido se recoge en agua a 25 °C. EIl volumen del gas es de
7,80 L y la presion de 0,980 atm. Calcular la cantidad de Zinc Metalico en gramos
consumidos en la reaccion. (Presion de vapor del agua a 25°C = 23,8 mmHg).

R.= 19,64 g de Zn

10. El hielo seco es Dioxido de Carbono solido. Una muestra de 0,050 gramos de hielo seco
se coloca en un recipiente vacio cuyo volumen es de 4,6 L a 30°C. Calcular la presién
dentro del recipiente después de que todo el hielo seco se ha convertido a CO, gaseoso.

R.= 6,14 x 102 atm

11. El Propano (CzHg) arde en Oxigeno para producir Di6xido de Carbono gaseoso y vapor
de agua. Calcule el numero de litros de CO,, medidos a C.N. que se pueden producir a
partir de 7,45 g de CzHg

CaHe (g) + 502 () —> 3C0.1(g) + 4H;0 (g)
R.=11,38 L CO,

12. El volumen de una muestra de HCI gaseoso puro fue de 189 ml a 25 °C y 108 mmHg. Se
disolvié completamente en 60 ml de agua y se titul6 con solucion de NaOH; se necesitaron
15,7 ml de solucion de NaOH, para neutralizar el HCI. Calcule la molaridad de la solucion
de NaOH.

R.= M =5,31x10° mol/L

13. Un volumen de 0,280 L de un gas a C.N. pesa 0,400 gramos. Calcule la masa molar del
gas.
R.= PM = 32g/mol

14. Un compuesto tiene la formula empirica SF4. 0,100 g de compuesto gaseoso a 20 °C
ocupan un volumen de 22,1 ml y ejercen una presiéon de 1,02 atm. ¢Cual es su formula
molecular?
R.= SF4

15. El Etanol (C,HsOH) se quema en el aire:

C2H5OH(L) + O (g) EEE— COZT(g) + H>O (L)
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Balancee la ecuacion y determine el volumen de aire en litros a 35 °C y 790 mmHg que se
requiere para quemar 227 g de C,HsOH. Suponga que el aire tiene 21% de O, en
volumen.

R.= 1,71 x 10°L de aire.

16. Una mezcla de gases contiene, CH,4, C,Hg, C3Hg,. Si la presion total es de 1,50 atm y los
nameros de moles de los gases presentes son, 0,31 mol de CHy, 0,25 mol de C;Hg, y 0,29
mol de CsHg. Calcular las presiones parciales de los gases.

R.=PCH; = 0,574 atm,; PcoHs = 0,441 atm; PCsHs = 0,512 atm

17. Un trozo de Sodio Metalico se hace reaccionar con agua completamente como sigue:
2Na (S) + 2H,O(L) — 2NaOH (ac) + HZT(g)

El Hidrégeno gaseoso generado se recoge en agua a 25°C. El volumen del gas es de 246
ml medido a 1 atm. Calcular el nimero de gramos de Sodio usado en la reaccion.
(Presion del vapor del agua a 25°C = 0,0313 atm).

R. =0.448 g Na.

18. Una mezcla gaseosa de helio y Nedn se recoge sobre agua a 28°C y 745 mmHg. Si la
presion parcial del helio es de 368 mmHg. ¢, Cual es la presion parcial del Ne6n? (Presion
de vapor del agua a 28 °C = 28,3 mmHg).

R. = PNe = 348,5 mmHg.

19. Una muestra de aire solo contiene Nitrogeno y Oxigeno gaseoso cuyas presiones
parciales son 0,80 atm y 0,20 atm, respectivamente. Calcular la presién total y las
fracciones molares de los gases.

R. = Ptotal =1 atm; PN, =0,80; Po,=0,20

20. La ecuacién para la degradacion metabdlica de la Glucosa CeH1206 €s la misma que la
de la combustion de la Glucosa en el aire

CoH106 (S) + 605 (g) —— 6CO,T(g) + 6H,0 (L)

Calcular el volumen de CO, producido a 37 °C y 1 atm de presion cuando se utilizan 5,60
gramos de glucosa en la reaccion anterior.
R.=Vco,=4,75L

21. Al disolver 3,00 g de una muestra impura de Carbonato de Calcio en Acido
Clorhidrico se producen 0,656 L de CO, medidos a 20 °C y 792 mmHg. Calcular el
porcentaje en masa de Carbonato de Calcio (CaCOs) en la muestra.

R. = 94,67% de CaCO:s.

22. Un volumen de 5,6 L de Hidrogeno molecular medido a C.N. se hace reaccionar con un
exceso de Cloro molecular (Cl), Calcular la masa en gramos de HCI producidos.

H2(g) + Cla (99 —— 2HCI (g)
R.=18,17 g HCI
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23. Una cantidad de 73 g de NH3 se mezcla con una masa igual HCI. ¢Cual es la masa de
NH,4CI sélido formado? ¢ Cual es el volumen del gas remanente medido a 14 °C y 752
mmHg?

R.= 229,5 g H4Cl

24. El aire seco cerca del nivel del mar tiene la siguiente composicién en volumen: N, =
78,08%; O, = 20,94 %; Ar = 0,93%, CO, = 0,05%. La presion atmosféerica es 1,00 atm.
Calcular:

a. La presion parcial de cada gas en atm
b. La concentracion de cada gas en mol/L a O °C

(Ayuda: dado que el volumen es proporcional al nimero de moles presente, las fracciones
molares de los gases se pueden expresar como relaciones de volumen a la misma
temperatura y presion)
R. = PN, =0,7808 atm,; PO, = 0,2094 atm,; PAr = 0,0093 atm;

Pco, =5 x 10* atm MN, = 78,08 mol/L; MO, = 20,94 mol/L;

MAr = 0,93 mol/L Mco, = 0,05 mol/L.

25. Las moléculas de Ozono presentes en la estratosfera absorben buena parte de la
radiacion solar dafiina. La temperatura y presion tipicas del Ozono en la estratosfera son
250 K y 1,0 x 10 atm, respectivamente. ¢ Cuéntas moléculas de Ozono estan presentes
en 1,0 L de aire en estas condiciones:

R. = 2,408 x 10*® moléculas O

26. El gas ideal originalmente a 0,85 atm y 66 °C se expande hasta que su volumen final,
presion y temperatura son 94 ml, 0,60 atm y 45 °C, respectivamente. ¢Cual era su
volumen inicial?

R.=70,73 ml.

27. Un gas a 772 mmHg y 35 °C ocupa un volumen de 6,85 L. ¢ Calcule su volumen en C.N.?
R.=V=7,85L gas.

28. La temperatura de 2,5 L de un gas inicialmente a C.N. se aumenta a 250 °C a volumen
constante. ¢ Calcular la presion final en atm?.

R.=P,=1,92 atm.

29. Qué volumen ocuparian 5,6 moles de Hexafluoruro de Azufre (SFs). Si la temperatura y
presion del gas son 128 °C y 9,4 atm.
R.=V =19,6 L de SFg

30. ElI Oxido Nitroso (N,O) se puede obtener por descomposicién térmica de Nitrato de
Amonio (NH4NO3).

En cierto experimento un estudiante obtiene 0,340 L del gas a 718 mmHg y 24 °C. Si el
gas pesa 0,580 gramos. Calcular el valor de la constante de los gases.
R.=0,082 atm x L

K. mol
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31. Una solucion de Peroxido de Hidrogeno, (H.0,), se titula con una solucién de
Permanganato de Potasio, KMnQ,, la reaccion es:

5H,05(L) + 2KMnO4(L) + 3H,S04(L) — 505(G) ™+ 2MnS04(S) + KSO4(s) + H.O(L)

Se requieren 46,9 ml de KMnO4 0,145 M para titular 20,0 g de la solucion de Peréxido de
Hidrégeno. ¢, Cudl es el porcentaje de masa de H,0O; en la solucién?

R.=2,89% m/m de H->0,

32. ¢ Cuadl es la densidad del Oxigeno, O,, en gramos por litro, (g/L), a 25 °C y 0,850 atm?
R.=1,11 g/L de O,

33. Una muestra de una sustancia gaseosa 25 °C y 0,862 atm tiene una densidad de 2,26
g/L. ¢ Cudl es el peso molecular de la sustancia?
R. = PM = 64,14 g/mol.

Lic. Maria Emilia Benitez.
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